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PROSZĘ POWIEDZIEĆ  
CZY PROWADZILI PAŃSTWO 

JAKIEŚ DZIAŁANIA, 
KTÓRE PAŃSTWA ZDANIEM 
MOŻNA BYŁOBY NAZWAĆ 

INWESTYCJAMI ?
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Blisko 86 proc. przedsiębiorców 
inwestuje 

!

Udział inwestujących rośnie 
wraz z wielkością firm  
oraz stażem na rynku 

!

Odsetek firm inwestujących 
najwyższy w branży HoReCa, 

najmniejszy w rolnictwie  
i usługach 



Wprowadzenie
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Cele inwestycji
W CO INWESTUJEMY?



JAKIEGO TYPU INWESTYCJE 
PAŃSTWO PROWADZILI

?
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JAKIE INWESTYCJE PLANUJE 
PAŃSTWA FIRMA W CIAGU 
NAJBLIŻSZYCH 12 MIESIĘCY



Firmy inwestują najczęściej  
w zakup samochodów, maszyn  

i urządzeń produkcyjnych  
oraz wyposażenie biurowe 

!

Ponad 13 proc. przedsiębiorców 
uważa za inwestycję 
zatrudnienie nowych 

pracowników 
!

9 proc. traktuje jako inwestycję  
szkolenia, kursy i zdobywanie 

uprawnień 
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!

Problemem jest 
wartość inwestycji  

w Polsce:  

- w środki trwałe 
inwestujemy  

2 x mniej niż w UE 
 

 – konkurujemy ceną, 
nie innowacyjnością 

!$ PLN
€

$PLN

€
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Cel vs Ryzyko
JAK INWESTUJEMY?



TYPY POSTAW WOBEC 
INWESTYCJI W SEKTORZE MŚP .
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4 typy przedsiębiorców  
 

Najwięcej Racjonalizatorów,  
kolejni – Wizjonerzy 

  
!

Najwięcej Racjonalizatorów  
w regionie płd. (wg Raportu z 2015 

najwięcej tam również firm-innowatorów)  

!

Największy odsetek Tropicieli 
w firmach średnich, 

w firmach najmniejszych  
–  Pościgowców
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Większość MŚP  
nie podejmuje ryzyka,  
a inwestycje traktuje 

jak narzędzie 
zdobywania przewag 

konkurencyjnych  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Lęki i obawy
DLACZEGO (NIE) INWESTUJEMY?



!

Dostępność 
finansowania 

zewnętrznego tyleż 
barierą, co zachętą,  

choć częściej 
uznawana jest  
za przeszkodę. 

30
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Bariery2.3

CZYNNIKI ZACHĘCAJĄCE I ZNIECHĘCAJĄCE  
DO INWESTOWANIA 
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Źródła finansowania inwestycji
ZA CO INWESTUJEMY?



Z JAKICH ŹRÓDEŁ 
FINANSOWALI PAŃSTWO 

DOTYCHCZASOWE 
INWESTYCJE
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Aż 4 na 5 przedsiębiorstw korzysta  
ze środków własnych 

!

Wysoki udział środków własnych 
przy finansowaniu inwestycji 

wspieranych kredytem  
czy leasingiem  

(w blisko połowie firm >  50 proc.) 
!

Spośród finansowania 
zewnętrznego liczą się  

tylko banki i leasing 
!

Niewielu przedsiębiorców zna  
instytucje publiczne wdrażające 
 środki UE czy agencje rozwoju
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!

Rosnąca rola 
leasingu i jego 

dobry wizerunek 
- blisko 90 proc. 
leasingobiorców 
zadowolonych  

z tej usługi
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Przyszłość swoją widzę...
Czy będziemy inwestować?



MYŚLĄC O NAJBLIŻSZYCH  
3 MIESIĄCACH UWAŻAJĄ 

PAŃSTWO, ŻE... ?
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Ponad 1/3 przedsiębiorców  
w ciągu najbliższego roku  

nie planuje inwestycji 
!

Połowa prognozuje, że w ich branży  
nie nastąpi istotna zmiana sytuacji, 
pogorszenia spodziewa się jedynie  

co dwudziesty przedsiębiorca, ponad  
¼ patrzy w przyszłość z nadzieją 

!
Optymizm w prognozach opiera się na 

oczekiwaniu wzrostu popytu oraz zysków

MYŚLĄC O NAJBLIŻSZYCH  
3 MIESIĄCACH UWAŻAJĄ PAŃSTWO, ŻE...
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Należy się spodziewać, że w najbliższych 
latach wartość inwestycji  pozostanie  
na tym samym poziomie, co obecnie
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Dziękuję za uwagę
RADOSŁAW WOŹNIAK


